

## EXPUNERE DE MOTIVE

În vederea atenuării impactului social ca urmare a concedierilor colective rezultate în procesul de restructurare, a fost elaborată și adoptată Ordonanța de urgență a Guvernului nr.98/1999 privind protecția socială a persoanelor ale căror contracte individuale de muncă vor fi desfăcute ca urmare a concedierilor colective, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.312/2001, cu modificările și completările ulterioare.

Ordonanța de urgență a Guvernului nr.98/1999, cu modificările și completările ulterioare, se referă la măsuri de protecție socială pentru salariații încadrați cu contract individual de muncă pe durată nedeterminată și care sunt disponibilizați prin concedieri colective efectuate în procesele de restructurare, reorganizare, închidere operațională parțială sau totală a activității, privatizare sau lichidare din societățile comerciale, companiile naționale, societățile naționale, precum și regiile autonome, societăți comerciale ori alte unități aflate sub autoritatea administrației publice centrale sau locale, unități din instituții finanțate din fonduri bugetare și extrabugetare. Potrivit acestei ordonanțe, astfel cum a fost aprobată prin Legea nr. 312/2001, beneficiază de plăți compensatorii numai persoanele disponibilizate prin concedieri colective din unitățile prevăzute în Planul de restructurare în vederea aplicării Programului de restructurare a întreprinderilor și de reconversie profesională (RICOP).

Având în vedere Programul de guvernare privind restructurarea economiei naționale și accelerarea procesului de privatizare, s-au creat premise pentru disponibilizări colective de personal și în unele ramuri economice (siderurgie, construcții de mașini, etc.), la agenții economici cu capital de stat, alții decât cei prevăzuți în programul RICOP.

Necesitatea luării unor măsuri imediate, precum și complexitatea procesului de restructurare în anumite ramuri economice a impus adoptarea unor acte normative ce cuprind măsuri specifice de protecție a persoanelor afectate de concedieri colective pentru industria minieră, transporturi feroviare, energie electrică, gaze naturale, petrol, silvicultură, personalul militar și civil din armată.

În acest context, au fost reglementate măsuri de atenuare a impactului social determinat de procesul de reorganizare a unor societăți sau companii cu capital de stat prin acordarea unor venituri de completare persoanelor disponibilizate în perioada 1 martie - 30 iunie 2003.

Totodată, pentru aceleași motive, s-a considerat necesară instituirea prevederii potrivit căreia pentru plata consumului de energie electrică și gaze naturale aferent lunii decembrie 2002, facturat și neachitat, până la data intrării în vigoare a acestui act normativ, Autoritatea pentru Privatizare și Administrarea Participațiilor Statului să poată acorda împrumuturi, din veniturile sale proprii,

acelor societăți comerciale din portofoliul său, aflate în proces de privatizare, care se vor fi stabilite prin hotărâre a Guvernului. În aceste condiții, se prevede în mod expres și posibilitatea acordării unor împrumuturi și pentru plata unei părți din consumul de energie electrică și gaze naturale aferente lunilor ianuarie-iunie 2003 pentru Societatea Comercială Siderurgica Hunedoara S.A.

Din rațiuni menite să existe o reglementare unitară pentru ca toate societățile comerciale să beneficieze de tratamentul acordării aceluiași îlesniri, indiferent de anul privatizării, s-a procedat în cuprinsul prezentului act normativ, la modificarea și completarea articolului 18 alineatul (1) litera c) și a alineatului (6<sup>2</sup>) al aceluiași articol din Legea nr.137/2002 privind unele măsuri pentru accelerarea privatizării, publicată în Monitorul Oficial al României Partea I, nr.215 din 28 martie 2002, cu modificările și completările ulterioare. De asemenea, la legea mai sus menționată, s-au introdus unele dispoziții tranzitorii prin care se stabilește termenul de plată a obligațiilor bugetare scadente ale societăților comerciale care au semnat contractul de vânzare-cumpărare de acțiuni după data intrării în vigoare a Legii nr.137/2002 și pentru care ordinele comune de acordare a îlesnirilor la plată se inițiază în anul 2003. În această idee, s-a considerat necesară introducerea unei reglementări care să permită, cu aprobarea Guvernului, posibilitatea de a extinde acordarea unor îlesniri la plată pentru obligații bugetare datorate și neachitate până la finele anului 2002 de către societățile privatizate după intrarea în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență. Sumele reprezentând contravaloarea facturilor, inclusiv majorările de tarif datorate furnizorilor de utilități și neachitate până la 30 noiembrie 2002 se convertesc total sau parțial în acțiuni, iar majorările și penalitățile aferente acestor sume se anulează.

De menționat este și faptul că s-a considerat imperios necesară introducerea unei prevederi care să permită scutirea la plată a penalităților pentru întârziere datorate de S.C. Republica S.A. cu obligația restituirii mărfurilor împrumutate într-un termen limită de 90 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe.

Caracterul de urgență și excepțional al reglementării a fost determinat de necesitatea urgentării redimensionării capacităților de producție ale unor societăți sau companii cu capital de stat, cu poziții strategice în cadrul economiei românești, fără a neglija măsurile necesare care se impun pentru atenuarea impactului social ca urmare a procesului de reorganizare a societăților sau companiilor naționale. Legat de aspectul impactului social, menționăm că se va ține cont ca venitul lunar de completare să fie egal cu de două ori salariul mediu net pe economie din luna ianuarie 2003, comunicat de Institutul Național de Statistică. După expirarea perioadei de acordare a indemnizației de șomaj, persoanele disponibilizate în condițiile acestei ordonanțe de urgență vor beneficia pe o perioadă de 13-15-17 luni în funcție de vechime de un venit lunar de completare.

Sumele pentru acordarea veniturilor de completare se suportă din bugetul asigurărilor pentru șomaj, de la articolul "plăți compensatorii".

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de Lege pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului privind stimularea procesului de restructurare, reorganizare și privatizare a unor societăți naționale, companii naționale și societăți comerciale cu capital majoritar de stat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

